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1. Assumendo che I’orbita della terra intorno al sole sia circolare, di raggio R = 1.49 x 10“m,
calcolare la massa del sole. Oltre al raggio R si usi la massa della terra, pari a my = 5.97 x
10**Kg, e i dati a fondo pagina.

v omm, 47’ R’

m,—=y——— = m =
TR TTR Y 47°R?
m,m R; " gRT?
mg=7—lg2 = y=g—F— !

T my

ny

~ 4x3.14% x1.49* x10”
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2. Su un ascensore in caduta libera, un uomo lancia una pallina verso 1’alto: che moto osserva
prima e dopo I'urto contro il soffitto? Che moto osserverebbe se la direzione di lancio non fosse
verticale?

m 5.97x10* =1.97x10° Kg

I corpi all’interno dell’ascensore sono soggetti alla forza peso mg ed alla forza di
trascinamento —mg, uguale e opposta. Quindi tutto va, nel riferimento dell’ascensore, come se
la pallina non fosse soggetta a forze: indipendentemente dalla direzione di lancio, il moto
osservato e rettilineo e uniforme, sia prima sia dopo l’urto contro il soffitto dell’ascensore.

Ny A B 3. Si chiarisca se ¢ possibile che nell’intervallo di tempo tra ¢’
v 2 e t" (fig. A) si verifichi per un punto P la situazione
/\ LN ) rappresentata in fig. B.
¥ e Si. All’istante tn, corrispondente alla velocita massima.
4. Un punto materiale di massa m si trova in equilibrio instabile sulla sommita di AT

una superficie semisferica di raggio R = 1m. La semisfera ¢ fissata su un piano "y
orizzontale sul quale appoggia con la base piatta. Una piccola perturbazione fa
scivolare la particella senza attrito:

a. Trovare la coordinata angolare del punto dove la particella perde il contatto

con la superficie sferica.

2
1%

mgcos@—N=m—
N =3mg cos@—2mg

1
mgR =mgR cos 0 + Emv2

3mgcosf, —2mg =0 = cosb, =% = 6,=48.19°=0.84rad =0.27xrad

b. Calcolare la velocita della particella al distacco, in modulo, direzione e verso.

mgR =mgR cos 6, +%mv2 = v=\/2gR(1—cos6?d) =6.53m/s

v.=vcosd, =4.35m/s
v, =-vsing, =—4.87m/s

5. Un punto materiale K, mobile in un campo di forza conservativo, possiede 1’energia potenziale
V(xyz) =5xy° —yz’ (unita SI).

Rterra = 6370 km, g = 9.8 m/s’
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a. Si trovi il valore della forza a cui K ¢ soggetto nella posizione x =1,y =2, 7 =3.

U(x,y,z):_sxy2+yz3 = }_7": a_U,a_U’a_U :(_5y2,_10xy+z3,3yzz)
dx dy 0z
F“(l, 2,3)=(-20,7,54) N F =~/20" +7% +54° =+/3365 =58N
b. Si calcoli, nel modo piu semplice possibile, il lavoro della forza tra I’origine delle coordinate
e il punto P(1,2,3).
L=U(1,2,3)-U(0,0,0)=34-0=34J
c. Si calcoli il lavoro della forza tra i due punti suddetti, seguendo una traiettoria composta
dalla retta (y = 2x; z = 0) e quindi dalla retta (x = 1; y = 2).
20 5 (1,2,3) > _ 020 e (1,2,3) )
L= J-(o,o,o) F-dP+ .[(1,2,0) F.dp= J-(o,o,o) [ Sy'dx IOxydy] + .[(1,2,0) [3yz dZ]
L=—[ 60x*dx+ | 62%dz =—20x1' +2x3" =347

6. Nel dispositivo rappresentato in figura, la molla ha costante elastica k = why
1000 N/m, m; = 5Kg, my = 6 Kg. La fune che collega le due masse ¢ awwvm«&» |

inestensibile e di massa trascurabile e la carrucola ¢ priva di attrito. |~~~ ] |
Inizialmente la molla ha la sua lunghezza naturale. Calcolare: W gm .
a. L’allungamento massimo della molla quando I’attrito ¢ nullo.

mlgAl:%kAlz = AlzzmTlg:O.O%m

b. L’allungamento massimo della molla quando il coefficiente di attrito dinamico tra m; e il
tavolo vale £=0.1.

2(m1 _:umz)

mlgAl:%kAlz+ pmgAl = Al= & —0.0862m

c. Impostare il problema fondamentale della dinamica per le due masse e risolverlo nel caso
senza attrito (senza sostituire i valori numerici).
mg—-T=my=ma

X . —k(x—x,)+ ml—,umzi' g=(m+m,)a
—k(x—x,)+T — pum,g — = m,X =m,a |%|
[
. e mg
Se u=0 econil cambio divariabile: 7=x—x,— .

—k(x—x,)+mg=(m+m)%¥ = (m+m)Z+kz=0 = z=z,cos _k
(m, +m,)

mg k : k . k
X=X, ——==7z,co8| [————1 ==z, sin t
k (ml+m2) (m1+m2) (m1+m2)

Condizioni iniziali :

X(O):xo x(O):O = Zoz_mlg = x:mlg{l—cosi (;nf—m)tJ:l—i_xo
1 2

k k

Rterra = 6370 km, g = 9.8 m/s’



